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INSTRUCOES

1. Confira se o0 curso constante na capa desse caderno ¢ o mesmo para o qual realizou a
inscricao.

2. Verifique se a prova apresenta 50 questdes objetivas.

3. Cada questao oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B,
C, D e E, sendo apenas 1 (uma) a resposta correta.

4. Caso o Caderno de Questdes esteja incompleto ou apresente algum defeito, solicite ao fiscal
de sala que o substitua imediatamente. Nao serdo aceitas reclamacgdes a partir do momento
em que a prova iniciar oficialmente.

5. O tempo para a realizacdo da prova € de 3 (trés) horas, incluindo o preenchimento da Folha
de Respostas. Ao final desse periodo, a Folha de Respostas sera imediatamente recolhida
pelo fiscal da sala.

6. O candidato devera comparecer ao local de prova munido de caneta esferografica
transparente, de tinta azul ou preta, de escrita grossa, para a adequada realizagcdo de sua
prova.

7. O candidato somente podera se retirar da sala de prova 1h (uma hora) apds o seu inicio.
Para sair da sala levando o caderno de questbes da prova, o candidato somente podera se
retirar da sala de prova 2h (duas horas) apo6s o seu inicio.

8. Durante a prova ndo sera permitido ao candidato consultar qualquer tipo de material, como
livros, revistas, codigos ou anotacdes, nem sera permitido o uso de telefone celular,
transmissor/receptor de mensagens ou similares e calculadoras.

9. No Caderno de Questdes, o candidato podera calcular, rabiscar, riscar e fazer anotacdes de
sua preferéncia. Porém, na Folha de Respostas, ndao é permitido nenhum tipo de anotacao
e/ou rasura, sob pena de sua leitura ser comprometida pelo leitor éptico.

10. O candidato que se retirar da sala de provas, ao conclui-la, ndo podera utilizar os
banheiros destinados a candidatos nas dependéncias do local de prova.

11. O ndao cumprimento a qualquer uma das recomendacdes constantes nessas instrucoes,
assim como as instituidas no edital deste certame, podera implicar a anulacédo da prova do
candidato e, consequentemente, sua exclusao desse processo.

12. O gabarito preliminar sera publicado no site www.canoas.ifrs.edu.br, no dia 17/12.




Instituto Federal do Rio Grande do Sul - Campus Canoas

INSTRUCAO: Leia o texto abaixo para responder as questées 01 a 05.

TEXTO 1
Escreva para nao travar na hora da prova
1 Vocé fica ansioso quando vai fazer uma prova? E isso atrapalha seu desempenho?
2 Infelizmente, nas situagdes mais importantes, a performance das pessoas acaba sendo mais
3  baixa do que suas capacidades; é como se elas sofressem um bloqueio. Mas um estudo da
4  Universidade de Chicago, publicado na Science do dia 14 de janeiro, deve ajudar a diminuir
5 o nervoso na hora da prova. Os pesquisadores Ramirez e Sian Beilock mostraram que
6  escrever um pouquinho sobre essa ansiedade minutos antes da prova contribui para
7 diminuir a agonia dos alunos. Um breve texto feito 10 minutos antes do teste pode evitar
8 bloqueios e melhorar a nota em até um ponto. No exercicio da escrita, os alunos
9 descarregam suas ansiedades antes de fazer a prova e, portanto, liberam recursos
10  intelectuais necessarios para completa-la com sucesso — recursos normalmente tomados
11 por preocupacgoes em relacdo a propria prova.
12 Em uma pesquisa anterior, Beilock demonstrou que situacdes de pressao podem
13  esgotar uma parte do cérebro conhecida como meméaria de trabalho. Essa memoéria € uma
14  espécie de bloco de rascunho mental que permite que as pessoas "organizem" informacodes
15  relevantes para a tarefa. Quando as preocupacodes sao muitas, as pessoas normalmente
16 usam a memoria de trabalho para resolver os problemas e acabam por sobrecarrega-la.
17  Assim, perdem parte da capacidade do cérebro para completar a tarefa — nesse caso, a
18  prova.
19 Para provar essas ideias, Ramirez e Beilock recrutaram 20 estudantes universitarios
20 e deram a eles dois testes de matematica curtos. No primeiro, os estudantes sé precisavam
21 dar o melhor de si. Antes do segundo, os cientistas criaram uma situacao de estresse:
22  disseram que os estudantes que tivessem um bom desempenho receberiam dinheiro e que
23  todos dependiam da melhora do desempenho do grupo — como forma de criar pressao
24  entre os colegas. Eles também foram informados de que seu trabalho seria filmado, e que
25 os professores de matematica assistiriam depois. Metade dos alunos receberam 10
26  minutos para escrever sobre seus medos e angustias sobre a prova (grupo da escrita), e a
27  outra metade deveria permanecer sentada e quieta (grupo controle).
28 O grupo da escrita teve um desempenho significativamente melhor do que o grupo
29  controle. "Os participantes que nao escreveram tiveram uma queda de 12% do primeiro
30 para o segundo teste, enquanto os alunos que expressaram seus pensamentos antes do
31 teste de alta pressao tiveram uma melhora de 5%", escreveram os pesquisadores.
32 Mesmo que o professor ndo dé a chance aos alunos de escrever antes da prova, eles
33  devem fazer isso de forma independente para melhorar seu desempenho. "Na verdade,
34  achamos que esse tipo de escrita ajuda as pessoas a atingirem sua melhor performance em
35  varias situagdes em que estao sob pressao: uma apresentacao a clientes, um discurso para
36 uma plateia ou até mesmo uma entrevista de emprego", disse Beilock. "O bloqueio nos
37  exames é um problema grave, uma vez que esse desempenho afeta futuras oportunidades
38 académicas", afirmou.

Fonte: Adaptado de: http://revistaepoca.globo.com/Revista/Epoca/0,,EMI202004-15224,00.html. Acesso em: 12 nov. 2012.
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Questao 01 - Assinale a alternativa cujo conteudo
exprime a ideia principal do texto 1.

A) A ansiedade pode atrapalhar o desempenho em
uma prova.

B) Escrever sobre a ansiedade antes de se fazer
uma prova pode ter efeitos benéficos.

C) Situacbes de pressdo sobrecarregam a
memoria de trabalho dos alunos.

D) Testes, de maneira geral, constituem situacoes
de estresse para os alunos.

E) E fundamental escrever bem para se enfrentar

Questao 04 - Se, na frase “Vocé fica ansioso
quando vai fazer uma prova?” substituirmos
“Vocé” por “Vocés”, quantas outras
modificacdes obrigatoriamente devem ser feitas
na frase para se manter a correcao gramatical?

A) cinco
B) uma
C) duas
D) quatro
E) trés

uma prova.

Questao 02 - Analise as seguintes afirmacdes a
respeito do texto.

I. O texto cita dois estudos realizados por Beilock e
Ramirez.

Il. Escrever antes de situacbes de pressao auxilia
somente em contexto de provas, ndo trazendo
beneficios para outras situagdes da vida pratica.

lll. De acordo com os pesquisadores, escrever
sobre a ansiedade antes da prova melhorou o
desempenho dos alunos.

Assinale a alternativa correta.

A) Apenas as afirmacées | e lll sdo verdadeiras.
B) Apenas a afirmacao | € verdadeira.

C) Apenas a afirmacao lll é verdadeira.

D) Apenas as afirmacdes Il e lll sdo verdadeiras.
E) Todas as afirmagdes sao verdadeiras.

Questao 03 - Assinale a alternativa que descreve
corretamente o processo de formacao da palavra.

A) “descarregam” (linha 9) — derivacao regressiva
B) “importantes” (linha 2) — derivagao prefixal

C) “infelizmente” (linha 2) — derivacao prefixal e
sufixal

D) “intelectuais” (linha 10) — derivacao
parassintética

E) “tomados” (linha 10) — derivacao improépria

Processo Seletivo 2013/01

Questao 05 - Assinale a alternativa cujas
palavras sejam acentuadas pelas mesmas regras
que “Vocé” (linha 01), “sobrecarrega-la” (linha
16), “angustias” (linha 26) e “académicas”
(linha 38), respectivamente:

A) bebé, Amapa, historia, métrica
B) café, pétala, hostia, macadamia
C) recebé-lo, ama-la, suplicas, cadé
D) dé, alias, pastéis, colicas

E) comé-lo, fabrica, moléstia, mafia

INTEGRADO
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INSTRUCAO: Para responder as questdes 06 e 07, leia o Texto 2 (localizado abaixo), uma histéria em
quadrinhos em que o personagem Charlie Brown conversa com seu amigo Linus:

Voceé sempré ( Ah, sim... o tempo tﬂdy
pensa muito

sobre © futuro, \‘h

TEXTO 2

Questao 06 - Sobre a histéria em quadrinhos | Questdo 07 - As palavras “vocé”, “tempo”,

acima, é correto afirmar: “crescer”, ‘“escandalosamente”, pertencem,
respectivamente, as seguintes classes de

A) Linus ndo sabe que profissao seguir no futuro. palavras:

B) Pensar no futuro € uma atitude que nao

desperta interesse nas criancgas. A) substantivo, verbo, verbo, adjetivo

C) Charlie Brown e Linus tém conversas imaturas | B) substantivo, substantivo, verbo, advérbio

para a idade. C) pronome, substantivo, verbo, adjetivo

D) Charlie Brown pergunta “O que vocé gostaria | D) pronome, verbo, verbo, conjungéo

de ser quando crescer?” para conferir se Linus | E) pronome, substantivo, verbo, advérbio
falou a verdade quando disse que pensava no
futuro o tempo todo.

E) A pergunta “O que vocé gostaria de ser quando
crescer?” é respondida no quarto quadrinho de
forma imprevisivel.

Processo Seletivo 2013/01 INTEGRADO 05
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INSTRUCAO: Leia o texto abaixo para responder as questdes 08, 09 e 10.

TEXTO 3
O filho que eu quero ter (Toquinho e Vinicius)
1 E comum a gente sonhar, eu sei, quando vem o entardecer
2 Pois eu também dei de sonhar um sonho lindo de morrer
3 Vejo um berco e nele eu me debrugar com o pranto a me correr
4 E assim chorando acalentar o filho que eu quero ter
5 Dorme, meu pequenininho, dorme que a noite ja vem
6 Teu pai esta muito sozinho de tanto amor que ele tem
7 De repente eu o vejo se transformar num menino igual a mim
8 Que vem correndo me beijar quando eu chegar la de onde eu vim
9 Um menino sempre a me perguntar um porqué que nao tem fim
10 Um filho a quem s6 queira bem e a quem s6 diga que sim
11 Dorme menino levado, dorme que a vida ja vem
12 Teu pai esta muito cansado de tanta dor que ele tem
13 Quando a vida enfim me quiser levar pelo tanto que me deu
14 Sentir-lhe a barba me rocar no derradeiro beijo seu
15 E ao sentir também sua mao vedar meu olhar dos olhos seus
16 Ouvir-lhe a voz a me embalar num acalanto de adeus
17 Dorme meu pai sem cuidado, dorme que ao entardecer
18 Teu filho sonha acordado com o filho que ele quer ter.

Questao 08 - O Texto 3 trata principalmente _ A
de: Questdo 09 - O género textual que melhor

descreve o Texto 3 é:

A) Como seriam diversas situacdes com a
existéncia de um filho.

B) Uma dissertacao sobre a vida longa que o
pai teve.

C) Um filho que o pai, por conta das
circunstancias narradas, jamais pdde ter.

D) Como o pai vive a solidao, o cansaco e a
morte.

E) Como o filho encara o fato de o pai estar
no leito de morte.

A) um diario.

B) uma reportagem jornalistica.
C) um poema.

D) uma carta.

E) um discurso.

Questao 10 - Os tempos verbais expressos em “dorme, meu pequenininho” (linha 05), “teu pai esta
muito cansado” (linha 12) e “Quando a vida enfim me quiser levar” (linha 13) sao, respectivamente:

A) Imperativo Afirmativo, Presente do Subjuntivo, Futuro do Presente do Indicativo
B) Imperativo Afirmativo, Presente do Indicativo, Futuro do Subjuntivo

C) Presente do Indicativo, Presente do Indicativo, Futuro do Subjuntivo

D) Presente do Indicativo, Futuro do Pretérito do Indicativo, Futuro do Subjuntivo
E) Imperativo Negativo, Presente do Indicativo, Futuro do Presente do Indicativo

06 Processo Seletivo 2013/01 INTEGRADO
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INSTRUCAQO: Leia o texto abaixo para responder as questées 11 a 15.
TEXTO 4

Jovens ditadores, pais submissos (Luiz Caversan)

— O que a sua filha pede pra vocé que vocé nao faz?

— Nada.

— Quer dizer que vocé da a ela tudo o que ela pede?

- Sim.

Foi tentando demonstrar orgulho e segurancga, mas deixando transparecer uma
certa vergonha que o pai de uma menina de seis anos deu esta resposta a uma jornalista
de TV em reportagem sobre os excessos de mimos aos filhos pequenos.

Oportuna e realista a reportagem, posto que vive-se talvez como nunca uma
9 ditadura das criancas e dos jovens, cuja agenda "pessoal" acaba se impondo perante a
10 familia — pais e maes, sobretudo, mas também avds e irmaos mais velhos, tios, professores.
11 Talvez ndo seja correto falar em ditadura, posto que se trata de um autoritarismo aceito e
12 consentido: o que o filho pequeno quer tem que ser feito, e faz-se sem pensar em
13 consequéncia outra que nao satisfazer aquela demanda, que se torna imperativa e
14 inescapavel.
15 Até umas duas geracdes atras, para criancas e jovens, nao havia o direito de possuir
16 agendas, existiam necessidades que eram, bem ou mal, supridas pelos provedores. Crianca
17 nao tem querer, dizia-se exageradamente entdo. Dando um grande salto em meio a uma
18 infinidade de nao muito bem esclarecidas modificacdes, hoje a situacéo é completamente
19 oposta: a necessidade gerada pela vontade do pequeno é que determina a agenda familiar.
20 E, em geral, ai de quem ousar nao atender a estas demandas... Submete-se, muda-se o que
21 for necessario: ndo apenas adaptam-se as urgéncias dos adultos, como planos sao
22 alterados, prazeres deixados de lado, horarios flexibilizados, tudo em nome da suposta
23 felicidade do petiz.
24 Que felicidade € esta que existe a custa de qualquer sacrificio alheio? Que moral
25 estabelece essa prioridade invertida? Ou que culpa percorre a mente de pais e maes para
26 que se submetam tanto aos desejos de seus filhos?
27 Bem néo faz, como me lembrou outro dia a colega Rosely Sayéo, especialista neste
28 assunto, quando falavamos da agenda distorcida, aquela que desconsidera as reais
29 necessidades de cada membro da familia € ndo é fruto do consenso e do bom senso.
30 Cria-se, na verdade uma excrescéncia: da-se criangca nao um direito, mas na
31 verdade uma responsabilidade que nao Ihe cabe ao se permitir que ela, em toda a sua
32 imaturidade e fragilidade naturais, tome decisdes que afetam toda a familia. Isso é um
33 peso que nao lhe cabe! Pode parecer bonitinho uma crianga com menos de 10 anos, por
34 exemplo, estragar o fim de semana de todos os demais, quando quer porque quer, € 0s
35 pais atendem a isso, fazer algo que so6 Ihe diz respeito. Ao decidir que quer isso e impor sua
36 vontade a familia, crianca esta praticamente pedindo que alguém Ihe diga nao, que
37 Ihe explique que nao é assim que funciona, que o mais correto é: vamos fazer o que for
38 melhor para todos.
39 Deixar de fazer isso € permitir o surgimento de padrdes que respondem nao mais
40 ao ambito familiar, mas exigéncias que muitas vezes nem sao da crianca
41 propriamente dita, mas fruto de necessidades futeis impostas por seu grupo ou por
42 comportamentos massificados propagados por fatores exégenos — midias, em geral.
43 Criangas, diz a Rosely, precisam muito ouvir ndo; mais do que isso, elas querem ouvir nio.
44 Os pais é que cada vez menos sabem ou desejam fazer isso. E mais facil dizer sim...

ONO O, WODN =

Fonte: Adaptado de: http://www1.folha.uol.com.br/colunas/luizcaversan/1183670-jovens-ditadores-pais-submissos.shtml.
Acesso em: 13 nov. 2012.
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() O texto apresenta um ponto de vista favoravel a ditadura de criancas e jovens em relagao a seus
pais.

() As criancas ndo deveriam receber a carga da responsabilidade de tomar as decisdes que
caberiam a um adulto.

() O texto apresenta impessoalidade, como se vé no uso exclusivo da 32 pessoa do singular e na
formalidade da linguagem.

() As criangas de duas ou trés geragdes atras nao possuiam o mesmo poder de decisdo que as
criancas dos dias atuais.

A alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A)F— V- F—V
B)F— F— V=V
C)F-—V—-V—F
D) F— F= F=V
E)V—V—F—F
Questdo 12 - Assinale a alternativa que apresenta ideias Questdao 14 - Assinale a
abordadas no Texto 4: alternativa que completa
corretamente no Texto 4 as
A) Muitos dos pais de hoje em dia querem dizer ndo a lacunas das linhas 30, 36 e
seus filhos. 40, respectivamente:
B) A midia em geral e os grupos sociais acabam
obrigando os pais a dizerem sim aos seus filhos. A) a,a,a
C) O mundo de hoje pode ser comparado a um B) a,a,a
autoritarismo, ndo consentido pelos pais, das criancas e C)aaa
dos jovens. D) a, a, as
D) Todos os pais se submetem aos desejos de seus E) a,aa
filhos.
E) E importante que a crianga entenda que se devem | Questdao 15 - Assinale a alternativa que
fazer escolhas baseadas no que for melhor para todos. apresenta a frase “Criangas, diz a Rosely,

precisam muito ouvir nao; mais do que
isso, elas querem ouvir ndo“ (linha 43)
corretamente transcrita em discurso direto:

Questao 13 - Considere as seguintes propostas de

substituicdo de elementos do Texto 4: , , ,
A) “Diz a Rosely que criancas precisam e

guerem ouvir nao”
B) “A Rosely diz que as criangas precisam
muito ouvir ndo; mais do que isso, que elas
querem ouvir nao”.
C) “A Rosely diz: — Criangas precisam
muito ouvir ndo; mais do que isso, elas
guerem ouvir nao”.

I. “membro” (linha 29) por “integrante”
Il. “correto” (linhas 37) por “adequado”
lll. “exégenos” (linha 42) por “internos”

Em qual ou quais das propostas acima permanecera
inalterado o sentido da frase?

A) Somente Il e IlI. D) “Rosely disse que criangas precisavam
B) Somente . muito ouvir ndo; mais do que isso, elas
C) Somente IlI. gueriam ouvir ndo”.

E) “Segundo a Rosely, criancas

D) Somente l e ll. . . N .
E) I lle precisavam muito ouvir ndo; mais do que

isso, elas queriam ouvir nao”.

08 Processo Seletivo 2013/01 INTEGRADO
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_______________________________________________________________________________________________

Questao 16 - A figura abaixo € um esquema da
vizinhanga da casa de Joao. Os pontos representam os
seguintes locais: A — casa de Jodo, B — escola, C —
padaria, D — farmacia e E — lanchonete. As distancias
da casa de Joado até a farmacia e da casa dele até a
padaria sao de 120 m e 100 m, respectivamente.
Sabendo ainda que a distancia da farmacia até a
lanchonete € de 150 m e que a rua 1 & paralela a rua 2,
qual a distancia da casa de Joao até a escola?

rua 1 B E

rua 2 C D

A

A) 270 m
B) 250 m
C) 125m
D) 225 m
E) 220 m

Questao 17 - Rafael quer estimar o quanto gasta por
ano na lan house proxima a sua casa para argumentar
com sua mae que seria mais econdmico se ela lhe
desse um computador. Ele vai a lan house, em média,
19 dias por més, ficando la aproximadamente 4 horas.
Se o preco para utilizacdo de um computador € R$ 0,60
a cada 15 minutos, o valor anual gasto por Rafael nesta
lan house

A) Esta entre R$ 1400,00 e 1700,00.

B) E maior do que R$ 2200,00.

C) E menor do que R$ 1400,00.

D) Esta entre R$ 1701,00 e R$ 2000,00.
E) Esta entre R$ 2001,00 e R$ 2200,00.

Processo Seletivo 2013/01 INTEGRADO 09
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_______________________________________________________________________________________________

Questao 18 - Uma empresa de transporte de passageiros
oferece duas opcgdes de poltronas dentro de um mesmo
Onibus, de acordo com o conforto oferecido:
Poltrona: Valor da passagem:

Classe A R$ 80,00

Classe B R$ 60,00
O valor maximo arrecadado pela empresa em uma viagem
é de R$ 2400,00, quando todos os 36 lugares do Onibus
estiverem ocupados. E correto afirmar que
A) O numero de poltronas classe A € igual ao numero de
poltronas classe B.
B) A quantidade de poltronas classe B é o dobro da
quantidade de poltronas classe A.
C) A diferenca entre a quantidade de poltronas classe A e
classe B é de 10 poltronas.
D) A quantidade de poltronas classe A € o dobro da
quantidade de poltronas classe B.
E) Ha 20 poltronas classe A e 16 poltronas classe B.
Questao 19 - Uma cidade prepara-se para uma
tempestade. Uma familia de 4 pessoas tem estoque
de mantimentos e agua suficiente para 10 dias, de
acordo com as quantidades recomendadas por
especialistas. Pouco antes do inicio da tempestade,
mais uma pessoa se junta a esse grupo. Quantos dias
irao durar esses suprimentos, dado que o grupo
aumentou?
A) 9 dias.
B) 12 dias.
C) 10 dias.
D) 8 dias.
E) 7 dias.

Questao 20 - Quais as medidas dos angulos internos de
um triangulo retangulo sabendo que seus catetos tém o
mesmo comprimento?

A) 90°, 90° e 90°
B) 60°, 60° e 60°
C) 45°, 45° e 90°
D) 30°, 60° e 90°
E) 45° 45° e 45°

10 Processo Seletivo 2013/01 INTEGRADO
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_______________________________________________________________________________________________

14

Questao 21 - Preocupada com a saude de seus
funcionarios, uma empresa realiza uma pesquisa para saber
quantos deles praticam atividade fisica regularmente e

obtém os seguintes resultados:

Sexo do Pratica atividade N&o pratica
funcionario fisica atividade fisica
entrevistado: regularmente: regularmente:
Feminino 280 120
Masculino 220 180

Escolha, dentre as alternativas abaixo, aquela que traz,
respectivamente:

I

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1 ~ . .

1 - a porcentagem de mulheres que nao praticam atividade
| fisica regularmente;

1 ~ . .
1 - a porcentagem de homens que nado praticam atividade
| fisica regularmente;

1 . 7 ~ .
I - a porcentagem do total de funcionarios que ndo praticam
| atividade fisica regularmente.
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
\

A) 30%, 45% e 37,5%.

B) 30%, 45% e 75%.

C) 28%, 22% e 50%.

D) 28%, 22% e 25%.

E) 35%, 27,5% e 31,25%.

Questao 22 - Calculando o valor numérico da expressao

(—2)*+73*-5
V32 + 42

Processo Seletivo 2013/01 INTEGRADO 11
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_______________________________________________________________________________________________

:'Questéo 23 - Marcela consegue um trabalho em um
i pequeno estabelecimento comercial que vende artigos
| variados. Ao receber seu primeiro cliente, ela faz as
i seguintes anotacdes das compras realizadas por ele:

1

1

i - 250 gramas de queijo prato;

| - 1,4 metros de papel pardo;

i - 3000 mililitros de leite.

1

1

i Entretanto, nesse estabelecimento, o0s pregos sao
| calculados utilizando quilogramas, centimetros e litros como
i unidades de medida.

1

1

iQuaI das alternativas abaixo traz as compras realizadas
| pelo primeiro cliente de Marcela na unidade adequada?

1

1

EA) 0,25 quilogramas de queijo prato, 1400 centimetros de
i papel pardo e 3 litros de leite.

i B) 0,25 quilogramas de queijo prato, 140 centimetros de
i papel pardo e 3 litros de leite.

i C) 2500 quilogramas de queijo prato, 1400 centimetros de
i papel pardo e 3 litros de leite.

i D) 250 quilogramas de queijo prato, 140 centimetros de
i papel pardo e 30 litros de leite.

i E) 0,250 quilogramas de queijo prato, 140 centimetros de
i papel pardo e 0,3 litros de leite.

i

1

i Questao 24 - O valor de x' na equagao

1

1

i (0,3x + 0,3x).10 = 19 é:

1

1

i A) Dizima periodica

i B) Decimal exato

i C) Inteiro

i D) lrracional

i E) Nulo

i

i

i Questao 25 - A forma fatorada do polindmio

1

1

| p(x) =x*-x-2 é:

i

1

1 A) (x+2)(x-2)

1

' B) (x-1)(x+2)

i C) (x-2)2

D) (x+1)(x-2)

1

1 E) (x+1)?

12 Processo Seletivo 2013/01 INTEGRADO
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_______________________________________________________________________________________________

A) 280m e 1800m?
B) 280m? e 1800m
C) 280m e 3000m?
D) 3000m e 280m?
E) 3000m e 1800m?

i

i Questao 26 - Na figura abaixo, as retas r e s séo
I paralelas. A medida do &ngulo y em graus é:
i

1

1

1

1

1

i 2x+45°

i

1

1

| X

1

1

1

1

1

1

i y
1

1

1

1

:

| 135°

:

1

1

1

1

1

1

:

1 A) 120°

i B) 45°

1 C) 60°

i D) 90°

' E) 150°

i

1

1

1

1

i

! Questao 27 - O perimetro e a area de um patio
i representado pela figura abaixo sao, respectivamente:
1

i 50 m

1

i 10 m
i

: 30 m
i

1

1

1

1

| 60 m

:

1

1

1

1

' 30 m
1

i 10m
1

i 50 m

:

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

Processo Seletivo 2013/01 INTEGRADO 13
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Questao 28 - A figura seguinte representa a fungao
y=ax+b. O valor da fungéo no ponto x= -1 é:
2

A) -3/2
B) -1/2
C) 1/2
D) 3/2
E) 1/4

Questao 29 - Dada a funcédo f: R—R definida por
f(x) = x? + 3, podemos afirmar que seu grafico:

A) Passa pela origem.

B) Passa pelo ponto de ordenada -3.

C) Nao intercepta o eixo das abscissas.

D) Intercepta o eixo das abscissas em um ponto.
E) Intercepta o eixo das abscissas em dois pontos.

Questao 30 - Considere as sentencas a seguir:

I. (2a-3b)?=4a?- 9b?
Il (x-y)2-(x +y)2=-4xy
. 2x3-8x=2x(x+2) (x-2)

Dessas sentencas, é(sao) verdadeira(s):

A) liell.
B) lell.
C) lelll.

D) Todas.
E) Nenhuma.

14 Processo Seletivo 2013/01 INTEGRADO
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Questao 31 - Considere as informagdes abaixo, sobre o
alcool etilico, e analise as afirmacoes |, Il e lll, citadas a
seqguir:

Ponto de Fusao: -112-C
Ponto de Ebulicdo: 78-C
Densidade: 0,785 g/cm?® ( a 25-C, 1 atm)

I. A massa ocupada por 2 litros de alcool etilico, a 25-C
e 1 atm de pressao, é de 1,57Kg.

Il. Na temperatura de 100-C, o alcool etilico estara no
estado liquido.

lll. A0-C, o alcool etilico estara no estado solido.
Qual(is) afirmacao(des) estao corretas?

A) I 1T elll.

B) Apenas a lll.

C) Apenas all elll.
D) Apenas a l.

E) Apenas a ll.

Questao 32 - Assinale a alternativa que preenche
corretamente as lacunas do paragrafo abaixo, na ordem
em que as respostas aparecem.

O ar que compde a atmosfera do planeta Terra € uma
gasosa, incluindo, entre seus
O, € CO,, . Esses gases sao

componentes, N

2(9)” T29)
constituidos por atomos, representados por elementos
quimicos classificados como na tabela
periddica.

A) mistura heterogénea - metais.

B) solucéo - ametais.

C) mistura homogénea - gases nobres.
D) mistura heterogénea - calcogénios.
E) solucdo - halogénios.

Questao 33 - A destilacdo simples constitui um
processo de separac¢ao de misturas:

A) Heterogéneas de liquido e liquido.
B) Heterogéneas de liquido e sdlido.
C) Heterogéneas de sélido e sdlido.
D) Homogéneas de sdlido e liquido.
E) Homogéneas de liquido e gas.

Processo Seletivo 2013/01 INTEGRADO 15
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Questao 34 - Uma pequena esfera de aco rola sobre uma
rampa inclinada, muito lisa, com a velocidade variando
uniformemente. Verifica-se a velocidade da esfera em dois
momentos distintos: no primeiro, a velocidade foi de 2,0
m/s, no segundo, 10s mais tarde, a velocidade foi de 5,0
m/s. A aceleracdo da esfera, em m/s?, e a distancia, em m,
por ela percorrida durante o referido intervalo de tempo
referido sao, respectivamente,

A) 2,0 e 20.

B) 0,2 e 20.

C) 0,5e 25.

D) 3,5e 35.

E) 0,3 e 35.

Questao 35 - Um menino, ajudante de almoxarifado,
empurra, deslocando em linha reta, uma caixa de
equipamentos sobre um piso horizontal, com velocidade
constante. A forca F que o menino exerce sobre caixa é
horizontal, conforme ilustra a figura. Sobre 0 movimento da
caixa e das forcas que atuam sobre ela, durante o
deslocamento, podemos afirmar corretamente que

A) Aforga resultante sobre a caixa é nula.

B) O movimento que a caixa realiza € uniformemente
variado.

C) A intensidade da forca F que o menino exerce sobre a
caixa € maior do que a intensidade da for¢a de atrito entre
O piso e a caixa.

D) A intensidade da forga F que o menino exerce sobre a
caixa € maior do que a intensidade da forca de reacao da
caixa sobre o menino, por isso ela se movimenta.

E) A intensidade da forca F que o menino exerce sobre a
caixa € menor do que a intensidade da forgca de atrito entre
0 piso e a caixa.

16 Processo Seletivo 2013/01 INTEGRADO
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Questao 36 - A palavra Eletromagnetismo surgiu no inicio do século XIX, quando se verificou uma
intima relacdo entre a Eletricidade e o Magnetismo, antes tratados como fenémenos totalmente
independentes e distintos um do outro. A forca eletromagnética € uma das principais forcas que
moldam o Universo ao qual pertencemos.

Sao fendbmenos de natureza eletromagnética, exceto

A) A orientacao norte sul de uma bussola utilizada em navegacdes.

B) O aparecimento de um raio em uma tempestade.

C) A propagacao do ruido de um trovao.

D) A atracdo dos cabelos pelo pente ao se pentear num dia seco de outono.

E) O acionamento por controle remoto da abertura de uma porta.

Questao 37 - O ser humano pode ser parasitado por muitos tipos de virus e por inUmeras espécies de
microrganismos, como bactérias, protozoarios e fungos. Entre muitas parasitoses, pode-se citar, por
exemplo, a tuberculose e a toxoplasmose. Os organismos causadores da tuberculose e da
toxoplasmose sao classificados, respectivamente, como

A) Bactéria e protozoario.
B) Virus e bactéria.

C) Bactéria e fungo.

D) Virus e protozoario.

E) Protozoario e bactéria.

Questao 38 - Na respiragdo humana, os processos de inspiracdo e expiracao envolvem os musculos
intercostais e o diafragma, para proporcionar o aumento e a diminuicdo da caixa toracica e,
consequentemente, promover a entrada ou a saida de ar dos pulmdes. Durante o processo de
inspiracao, observa-se

A) A contracdo do diafragma e o relaxamento dos musculos intercostais, determinando aumento do
volume da caixa toracica e diminuicdo da pressao interna, com entrada de ar nos pulmoes.

B) O relaxamento do diafragma e dos musculos intercostais, determinando diminuicdo do volume da
caixa toracica e aumento da pressao interna, com entrada de ar nos pulmdes.

C) A contracéo do diafragma e dos musculos intercostais, determinando aumento do volume da caixa
toracica e diminuicdo da pressao interna, com saida de ar dos pulmdes.

D) O relaxamento do diafragma e dos musculos intercostais, determinando diminuicdo do volume da
caixa toracica e aumento da pressao interna, com saida de ar dos pulmdes.

E) A contracdo do diafragma e dos musculos intercostais, determinando aumento do volume da caixa
toracica e diminuicdo da pressao interna, com entrada de ar nos pulmoes.

Processo Seletivo 2013/01 INTEGRADO 17
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Questao 39 - Os seres vivos executam muitas
atividades juntamente a outros, estabelecendo
interacbes ecoldgicas. Tais interagcdes podem ser
divididas em intraespecificas ou interespecificas,
dependendo dos organismos envolvidos.

Analise as alternativas a seguir € marque aquela que
contém apenas relacdes intraespecificas.

A) Coldnia e mutualismo.

B) Mutualismo e comensalismo.
C) Parasitismo e sociedade.

D) Colénia e sociedade.

E) Predacéo e comensalismo.

Questao 40 - Um ecossistema é formado por fatores
bidticos e por fatores abidticos, que estdo inter-
relacionados. Marque a alternativa que apresenta
apenas exemplos de fatores bidticos:

A) Temperatura e umidade.

B) Araras e peixes.

C) Arvores e radiagéo solar.

D) Solo arenoso e luminosidade.
E) Salinidade e clima.

Questao 41 - A atividade industrial ¢ fundamental
para entender o atual estagio da economia global e
responsavel por profundas transformacdées no
espaco geografico e na sociedade. Sdo exemplos
das transformacgdes provocadas pelo processo de
industrializagao:

A) Desenvolvimento dos meios de transporte e
aumento dos movimentos migratorios, especialmente
das zonas rurais para as urbanas.

B) Mecanizagao do campo e valorizacdo da
producao de subsisténcia.

C) Isolamento dos mercados mundiais e
desenvolvimento dos meios de comunicacgao.

D) Diminuigdo da urbanizagdo e aumento da
integracao entre as regides e os paises.

E) Desenvolvimento acelerado das cidades e
aumento da producgdo agroecolégica, com o uso de
insumos industriais.

Processo Seletivo 2013/01
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Questao 42 - O relevo pode ser definido como
0 conjunto das irregularidades da superficie da
Terra e origina-se a partir da acao conjunta dos
fatores externos e internos. Sobre as forcas que
originam o relevo terrestre, esta correto afirmar
que:

A) Os terremotos, originados pelas correntes de
convecgdo no interior do manto terrestre,
desenvolvem-se em trés estagios:
decomposicao, transporte e deposicao.

B) A erocsao é um processo externo que
desgasta e esculpe a superficie da Terra e,
dessa forma, acaba por originar as erupcoes
vulcanicas.

C) O tectonismo e o vulcanismo originam-se no
interior da Terra a partir dos movimentos
realizados pelas placas tectbnicas e sao
responsaveis pelo soerguimento ou
rebaixamento dos terrenos.

D) Sao exemplos de fatores internos do relevo
as chuvas, a agua corrente, o vento, o gelo e o
calor.

E) Os movimentos das placas tecténicas, por
serem originados por forcas internas do planeta,
nao influenciam na ocorréncia de erupcdes
vulcanicas.
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Questao 43 - Ao analisar a charge acima sob a
perspectiva do papel das novas tecnologias no
processo de globalizacao, € correto afirmar que:

Iphone X Iphome

Fonte:www.vermelho.org.br

A) Os novos produtos tecnoldgicos sao adquiridos
por todos os povos e segmentos sociais devido ao
aumento do comércio, promovido pela
globalizacao.

B) A producdo e a distribuicdo das inovacdes
tecnolégicas estao distribuidas de forma equilibrada
pelo planeta e independe do nivel de
desenvolvimento dos paises.

C) Os paises subdesenvolvidos sdo o berco da
chamada Terceira Revolugcao Industrial que, por
basear-se em processos computacionais, instalou-
se nessas regides devido a mao-de-obra mais
barata.

D) O efeito do aumento da produtividade e da
diminuicdo dos custos de producéao, originados com
as novas tecnologias e com a globalizagdo dos
mercados, possibilitou a diminuicdo permanente
das diferencas sociais em todos os paises.

E) Nas ultimas décadas, a globalizacdo econémica
evidencia a contradicao entre um acelerado avanco
tecnoldgico e a manutencado de antigos problemas
sociais como, por exemplo, a fome no planeta.

Processo Seletivo 2013/01

Questao 44 - Em seu livro “Os Dominios de
Natureza no Brasil: Potencialidades
Paisagisticas”, editado pela primeira vez em 1965,
o geografo Aziz Ab'Saber define Dominios
Morfoclimaticos como a combinagcao de um
conjunto de elementos da natureza - relevo, clima,
vegetacao - que se inter-relacionam e interagem,
formando uma unidade paisagistica. Neste
estudo, o pesquisador classifica o ambiente
brasileiro em seis diferentes dominios e suas
respectivas areas de transicdo, conforme o mapa
abaixo.

0S DOMINIOS MORFOCLIMATICOS

Uma pessoa que seguir o trajeto indicado no
mapa pela letra “A”, no sentido de leste para
oeste, ira passar pelos seguintes Dominios
Morfoclimaticos:

A) Amazdnico — Cerrado — Caatinga.

B) Mares de Morros — Araucarias — Pradarias.
C) Pradarias — Araucarias — Mares de Morros.
D) Mares de Morros — Cerrado — Amazonico.
E) Araucarias — Cerrado — Pradarias.

INTEGRADO
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Questao 45 - A intensa urbanizacao mundial, com o
crescimento desordenado de cidades e das
populacdes urbanas tem causado um impacto na
natureza em escala planetaria, interferindo na sua
dindmica natural e originando uma série de
problemas. Sdo exemplos de problemas ambientais
caracteristicos dos espacgos urbanos, em especial nas
regides altamente industrializadas,

A) A poluicao das aguas e o uso de agrotoxicos.

B) Ainversao térmica e a chuva acida.

C) Aextingcao de animais silvestres e o
desmatamento.

D) A poluigdo do ar e a coleta seletiva dos residuos
domésticos.

E) A chuva acida e utillizacdo de mercurio nos
garimpos.

Questao 46 - Na musica "Apesar de Vocé" de Chico
Buarque de Holanda, os versos

Hoje vocé é quem manda
Falou ta falado
Nao tem discusséao, nao
A minha gente hoje anda
Falando de lado e olhando pro chao
Viu!
Vocé que inventou esse estado
Inventou de inventar
Toda escuridao
Vocé que inventou o pecado
Esqueceu-se de inventar o perddo

,
I
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
i apresentam um dos contextos da histéria do Brasil de
1 . ~ . N e FURT

I maior repercuss&o junto a opinido publica, o qual,
i constantemente, volta a ser alvo de debates. Nesse
1 . 7 .

I sentido, recentemente, as duas décadas de Ditadura
i Militar motivaram um processo de revisdo na
1 . ~ - .

| legislagdo  brasileira que culminou com o
i sancionamento da lei que criou:

1

1

1

i A) O Ato Institucional nimero 5.

1 .y . e

I B) Aanistia aos presos do regime militar.

i C) A comissado Nacional da Verdade.

1 . . ~
I D) Acensura dos meios de comunicagao.

i E) O critério da ficha limpa para candidatos a cargos

i politicos.

Processo Seletivo 2013/01

Questao 47 - No Rio Grande do Sul, em 1835,
eclodiu a Guerra Farroupilha, que durante dez
anos enfrentou o governo brasileiro. Em
manifesto lancado as “nacdes civilizadas”, por
ocasiao da Proclamacao da Republica Rio-
Grandense, em 1838, o lider Bento Gongalves
justificou a posicao assumida, enfatizando que a
Proclamacao da Republica fora o ultimo recurso
tentado ante o esgotamento das possibilidades
de entendimento com o governo central.

A rebeliao foi sustentada pelos estancieiros
gauchos, que mobilizaram a sua peonada.
Mesmo com a Proclamacao da Republica, o que
os Farrapos almejavam era a independéncia
politica com relagdo ao dominio do centro,
mantendo, contudo, os lagos econémicos com o
resto do pais, através da continuidade do
fornecimento do charque ao mercado interno.

Fonte: Adaptado de: PESAVENTO, Sandra Jatahy.
Histoéria do Rio Grande do Sul. Org. Sergius Gonzaga.
POA, Mercado Aberto, 1980, 96p.

O trecho acima descreve aspectos relativos a
Guerra Farroupilha que juntamente com outras
revoltas provinciais, eclodidas na década de
1830, marcaram uma onda de instabilidade na
sociedade brasileira.

Nesse sentido, assinale a alternativa que aponta
o contexto politico brasileiro que proporcionou
tais revoltas.

A) Governo JK.

B) Republica Velha.

C) Primeiro Reinado.

D) Periodo Regencial.

E) Reabertura Democratica.

INTEGRADO

D RS



Instituto Federal do Rio Grande do Sul - Campus Canoas

T e e e R e e e e e M e e e R e e e e ~

:'Questéo 48 - Desde os tempos republicanos, Roma sustentava e ampliava seu poderio econémico
| através da constante obtencao de terras e escravos. Ao combinar essas duas praticas, os romanos
i garantiam produtos agricolas e manufaturados a um baixo preco e alcancavam margens de lucro bastante
I significativas. Segundo algumas estimativas, a economia romana, até o final da Republica, contava com
i uma extensa populacao com mais de dois milhdes de escravos.

! Chegado o século lll d.C, toda essa situacdo de prosperidade e expansdo encerrou-se pela grande
i dimensao alcancada pelos territorios, pelo alto custo que envolvia a realizacao de outras anexacoes e
I pelas constantes pressdes exercidas pelas populacées dominadas e vizinhas.

i Nessa situacdo, o governo de Roma limitava-se a fortalecer as fronteiras que ja se encontravam em seu
dominio. Desse modo, o fluxo de escravos que barateava custos e ampliava os lucros deixava de ter a
mesma forca. Esses aspectos desencadearam um processo de Crise Econbmica que, mais tarde,
causaria o colapso do grande Império do Ocidente. Nesse contexto, Estado e setores mais destacados da
sociedade romana (Nobres) estabeleceram medidas para recuperar a economia.

Assinale a alternativa que aponta corretamente essas medidas.

i A) Oficializacédo do Cristianismo como religido do Império pelo imperador Teoddsio em 313 d.C e criagao
I da Guarda Pretoriana.

i B) Contratacao de Barbaros Mercenarios para guardar as fronteiras e adogdo do Colonato como solugao
I para a crise na produgéo agricola.

i C) Formacéo do Segundo Triunvirato com Marco Antdnio, Otavio e Lépido no poder e criagado da Guarda
! Pretoriana.

i D) Formac&o do Primeiro Triunvirato com Julio César, Pompeu e Crasso no poder e Colonato como
solucéo para a crise na producéo agricola.

E) Contratacdo de Barbaros Mercenarios para guardar as fronteiras e formacao do Segundo Triunvirato
com Marco Antonio, Otavio e Lépido no poder.

:Questéo 49 - Quando a guerra mundial terminou, em 1918,
! havia um rastro de morte e destruicdo como a humanidade
inunca tinha visto antes. Os testemunhos da época sao
limpressionantes: cidades varridas do mapa, sofrimento
i provocado pelas armas quimicas, milhdes de mortos e outro
I'tanto de mutilados, criancas orfas, multidées procurando
icomida no lixo. No entanto, duas décadas depois, as
I contradicbes no mundo ocidental provocariam outra guerra,
i mais cruel ainda.

Fonte: Adaptado de: SCHMIDT, Mario Furley. Nova histéria critica. Sao
Paulo: Nova Geragao, 2005. 840p.

Assinale a alternativa que descreve corretamente um dos
aspectos que contribuiu para a deflagragdo da Segunda
Guerra mundial.

A) A bipolarizacdo mundial através da disputa entre EUA e
URSS.

B) Acriagdo da ONU.

C) A criacéo do Pacto de Varsovia.

D) A Guerra do Vietna.

E) A emergéncia de regimes totalitarios em paises da
Europa e da Asia e a consequente formagdo do Eixo Roma -
Berlim - Toquio.

Processo Seletivo 2013/01
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Questao 50 - A partir do final da década
de 1990, o contexto politico Sul-
Americano apresentou mudancas na
orientacdo de seus governos. Esses
paises, diante do esgotamento do
modelo neoliberal e da consequente
estagnacao econbmica, passaram a ser
comandados por dirigentes eleitos com
macico apoio popular. Como exemplo
dessa conjuntura, o Brasil surge, na
primeira década do século XXI, como um
dos paises de maior destaque.

Assinale a alternativa que aponta o
governante que assumiu o poder como
presidente da republica no Brasil nesse
periodo.

A) Luiz Inacio Lula da Silva.

B) Dilma Rousseff.

C) Fernando Henrique Cardoso.
D) ltamar Franco.

E) Fernando Collor de Mello.
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SERVICO PUBLICO FEDERAL
Ministério da Educacéo
Secretaria de Educacéo Profissional e Tecnolégica
Instituto Federal de Educacéo, Ciéncia e Tecnologia do Rio Grande do Sul
Campus Canoas

EDITAL N° 44/2012 — IFRS — CAMPUS CANOAS
PROCESSO SELETIVO 2013/1

GABARITO DEFINITIVO DAS PROVAS

CURSOS INTEGRADOS AO ENSINO MEDIO
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